

多家中小银行调整存款利率

□本报记者 马工枚文 / 图



近期，中小银行下调存款利率的速度加快了，多地银行密集宣布调整存款利率。据记者不完全统计，截至目前，全国多地的十余家城商行、农商行、村镇银行密集宣布下调存款利率，降幅在 25BP-80BP 之间。记者通过走访成都多家银行了解到，清明假期前后，多家银行均下调了存款利率，目前，三年期利率普遍为 3.0%-3.2%，五年期利率 3.3%-3.5% 左右，3.5% 及以上的存款利率或许将在一段时间内难觅踪迹。

中小银行一边花样揽储 一边降存款利率

“当存款‘特种兵’不划算了。”4月10日，一名投资者对记者表示，

此外，一名地方性银行工作人员介绍，存款利率下调还与一季度“开门红”即将结束有关系，此前该行存款利率“短期”上调招揽客户，但随着活动结束后存款利率也将进行调整。

多家银行力控成本 业内预测存款利率进一步下行

东方财富 Choice 数据显示，21 家已披露最新年报的 A 股上市银行中，仅 7 家上市银行的净息差超过 2%，分别是常熟银行、平安银行、招商银行、郑州银行、江阴银行、邮储银行、浙商银行，净息差依次为 2.8600%、2.3800%、2.1500%、2.0800%、2.0600%、2.0100%、2.0100%。

多家银行在年报中解释，净息差收窄的主要原因是加大向实体经济让利力度，叠加贷款市场报价利率 (LPR) 多次下调，而存款利率降幅不及贷款利率降幅。2023 年中国银行集团净息差为 1.59%，同比下降 16 个基点。中国银行研究院近日发布的《2024 年二季度经济金融展望报告》显示，银行业净息差已跌至历史最低点，近期金融调控部门不断推动银行存款利率下调，整顿高息揽储问题，预计二季度仍将有利行陆续下调存款利率。

金价猛冲 银行股创新高 理性认识投资风险与收益

在存贷款利率阶段性走低的背景下，普通人如何理财呢？对于偏好低风险的客户来说，银行存款依然是第一选择。商业银行挂牌存款利率持续调降，仍挡不住储户的

存款热情，人民银行数据显示，2023 年末居民存款规模已经达到 137.9 万亿元，相比 2022 年末增长了 16.7 万亿元，居民存款继续大幅上涨。记者从保险业人士处了解到，理财投资收益下行，预定利率达 3.5% 的保险产品受到追捧，其背后仍然是储蓄功能为主的传统寿险产品。

随着近期金价上涨，挂钩黄金的结构化理财产品进入很多投资者的视野。一家国有大行贵金属部门业务人员介绍，当前股债两市收益率不尽如人意的情况下，黄金作为大类资产的配置价值凸显，很多人会把银行存款用来购买积存金。不过收益率更高的投资产品往往意味着高风险，投资者要理性认识风险收益关系。

此外，银行股的投资者却倍感欣慰。以 4 月 3 日收盘价格计算，建设银行股息率达到了 5.75%，而港股股息率达到了 9% 左右。同时，从 2023 年初至今，建行 A 股涨幅达到 32.89%，H 股涨幅达到 9.62%。这意味着投资者除享有分红回报外，更有不菲的资本回报。尤其是农业银行，2023 年以来，股价在近期创下上市 14 年以来历史新高。

不过当前银行股的走势分化严重。过往资本市场追捧的招商银行、宁波银行、平安银行，股价在 2023 年以来则分别下跌 8.8%、33%、19%。

中国银行研究院提示，在资产配置中配置适度比例的黄金资产是抗通胀、保值增值的较好选择，但投资者应充分考虑宏观经济形势和各资产板块客观情况，合理配置黄金等持有比例并多样化配置资产，达到分散风险的效果。

“万名医护走基层” 志愿服务达州高新行活动举行

□陈瑜 本报记者 丁明海文 / 图



为持续推动优质医疗卫生资源扩容下沉，近日，“万名医护走基层”志愿服务达州支队到达州高新区河市镇中心小学、长田社区开展了以“人人享健康，共同促健康”为主题的健康科普活动。

学校里，来自达州市中西医结合医院眼科的志愿服务队员为同学们带来了一场别开生面的“知识盛宴”。在以“积极预防近视，共筑光明未来”为主题的讲座上，医护人员通过中西医结合的方式，生动风趣地为大家讲解了预防近视的相关知识，现场教授穴位按摩手法，并邀请同学们体验耳穴压豆，近距离感受中

医药文化的博大精深和独特魅力。随后，举办了近视防控知识竞赛，并现场为胜出的同学们颁发了奖状。最后，医护人员为学生开展了视力筛查。

社区里，来自达州市中西医结合医院、斌郎街道卫生服务中心的医护人员为当地群众开展免费医疗服务，包括血压、血糖、心电图、血常规、腹部 B 超等多个项目。医护人员有条不紊地为群众登记、检测、诊查，耐心答疑解惑，并对健康饮食以及合理用药进行指导，受到群众一致好评。

本次活动共有医护人员 38 人参与，服务群众、学生 500 余人，发放健康宣传资料 600 余份。

成都市郫都区犀浦夜市： 一方夜市 半城烟火

□本报记者 李艳文 / 图



夜幕降临，犀浦夜市人声鼎沸。俯瞰视角下，夜市灯火通明，烟火气扑面而来，成为了周边市民的“深夜食堂”。近日，还未踏入玉龙二巷巷子，记者便被眼前闪烁的五彩斑斓的霓虹灯所吸引，虚实结合的“赛博朋克”给夜生活增添了不少炫酷色彩。

犀浦夜市位于成都市郫都区犀浦镇中心地带，交通便利，人流量巨大，是一个拥有 20 多年历史的老夜市，常年位列成都夜市活跃度前列。犀浦夜市作为宝藏美食集结地，涵盖了川菜、火锅、串串、烧烤、小吃等多种特色美食，同时还增加了音乐、舞蹈、游戏、摄影等多种文化娱乐活动和网红打卡地，吸引了年轻群体前来消费。

“网红夜市”自带广聚效应，街头巷尾“人从众”，整条街灿烂如星河，尽显城市繁华。从充满奇幻色彩的大门进去，流光溢彩的穹顶，映照着急躁的人群。走在主街上，人潮涌动，来来往来的市民或悠闲地逛着街，或饶有兴致地品尝风味小吃，一半是左手串串右手饮料的“吃货”，一半是拿着自拍杆和稳定器的“拍客”。

喧闹的人群中，不时传来商贩的叫卖声。几十个售卖小吃、玩具、文创产品的小地摊一字排开，让犀浦“烟火气”成色更足。“最近的游客很多。”一家烧烤店的老板告诉记者。

如今，犀浦的夜晚更亮了，人气更旺了，烟火气更浓了。不断有人慕名而来，直到凌晨时分仍散不去的烟火气，慰藉着每一个忙碌的灵魂。

绵阳市北川县：“法治超市”贴心服务百姓

□张延 本报记者 吕婕

“宋所长，真是太感谢你们了，不然我到县城去咨询律师，费时又费力，还要付咨询费。”近日，在四川省绵阳市北川羌族自治县曲山镇公共法律服务站，朝安村村民王清虎一边通过“禹有法 24 小时智慧法治超市”就工伤赔偿事宜进行咨询，一边感叹如今办事如此便利。

据了解，“禹有法 24 小时智慧法治超市”是北川以“数字法治、智慧司法”为着力点，让数据多跑路、让群众少跑腿，汇聚线上各类法律资源构建的“线上+线下”一体化公共法律服务平台，为群众提供“智能化”便捷法律服务的创新举措。

法治超市全天 24 小时开启，群众可以随时挑选自己需要的“法律商品”。超市里设置阅读区，摆放法律相关书籍供群众借阅，并引入公共法律服务智能终

端机，可通过自助方式进行 AI 智能语音咨询相关法律内容，免费获取有针对性的法律文书模板、个案法律咨询、法律费用计算等法律服务。

“群众在法治超市里不仅能实现人机交互，当事人通过语音的方式向律师咨询相关法律法规，还可以与公共法律服务中心援助律师面对面电话预约办理法律援助案件，变‘面对面’咨询为‘指尖’服务体验。”北川司法局公共法律服务管理股负责人谢奇说道。

法治超市作为北川推进公共法律服务体系建设工作的重要一环，使偏远乡村群众在“家门口”就能享受便捷高效、精准普惠、直观可视的法律服务，最大限度满足群众需求。据统计，自 2023 年 11 月投入使用以来，已提供线上法律咨询服务 580 余人次。

中交二航局四川大渡河项目：“小诸葛”大战“水魔兽”

“现有的 16 台水泵已经支持不住了，掌子面的积水还在快速上升，马上启动预案再增加 4 台水泵迅速将积水排出。”近日，隧道负责人万里涛急切地对对讲机喊道。

由中交二航局承建的 S220 线双江口水电站库区复建公路工程位于青藏高原东南缘的深切峡谷之中，项目的控制性工程帕尔巴隧道全长 2980 米，全线呈“斜坡式”上升趋势，采取双向全断面开挖的方式掘进。

在掘进过程中，隧道掌子面裂隙涌水十分严重，顶峰时双向日均涌水量高达 15300 余立方米，水量足以填满 8 个国际标准游泳池。自开工以来，因抽水而损坏的各类水泵已被大家戏称为大山中的“水魔兽”。

除了“水魔兽”外，隧道围岩十分破碎，出口(向上坡端)掘进时涌

水导流后能沿着预留排水沟流淌出，这对施工总体影响较小；而人口(向下坡端)掘进时所有的水全部涌向了掌子面，必须用大量的施工时间来抽水，否则掌子面被积水浸泡后会有垮塌的风险，这也导致了进口端施工进度严重滞后。而项目作为水电站的配套工程，就必须在蓄水之前完工。否则，一旦原道路被淹没，那阿坝州南北向的交通将彻底中断。工期一天天逼近，水的问题一直没有得到有效解决，这让项目负责人张正武急得像热锅上的蚂蚁。

“既然‘水魔兽’是进口施工最大的‘拦路虎’，那我们就想办法斩了它的‘八个头’，看它还怎么蹦跶。”万里涛在专题会上斩钉截铁地说道。但如何才能战胜这头“水魔兽”？这让他彻夜难眠。经过现场数次勘察，他采取了“疏”与“堵”相

结合的办法。开挖排险后为方便施工和防止岩层随着裂隙涌水而脱落，利用“横向”和“纵向”的排水管将裂隙水引流至拱脚，随后在支护时连同拱架一同将水管埋入混凝土中，最后挂上防水板上二衬将未引流的渗水彻底堵住。

因帕尔巴隧道进口是向下坡段施工，隧道内所有的水都会涌向掌子面，不仅开挖后的裂隙涌水量大，而且进尺越长，被引排汇集的水量就越大。对此，除了 24 小时不间断抽水这个“土办法”外别无他法，如果抽水稍不及时掌子面很快就会被淹没到隧道口倒灌。尽管办法单一，但万里涛还是绞尽脑汁在抽水上“做文章”。他发现引排的水量是相对稳定的，只要根据进尺来动态调整水泵的数量即可正常施工。主要是开挖后掌子面周围的大量涌水需要“停工”来集中抽排，等水“涌完”



水量减少且稳定后，只要保持水泵的“抽水量”与隧道的“涌水量”基本持平就可以施工了，关键就是要在“集中抽排”上寻找突破口。他结合实际采取“动态控制”的办法，开挖后保持抽水量“大于”涌水量，迅速将掌子面积水抽出，等水量稳定后抽水和施工就可同时进行。

按照这个思路，他从改造提升洞内抽水能力入手，根据隧道坡度和进尺长度，把原来的法兰盘式对

接排水管路替换为卡扣式对接，在出现爆管或水泵损坏时能够快速更换；把原先的“一站式”排水改成了“接力式”分段排水，大大提高了排水效率；把原先集中在掌子面处抽水改为了“掌子面+加宽段”等多处挖“积水坑”抽水，这样把引流的水堵在了加宽段分段抽排，有效地缓解了掌子面的抽水压力。此外，还配备了充足的应急水泵和管路以备不时之需。这样一来集中抽水的时

间也由之前的 10 小时减低至了 4 小时左右，施工效率得到了大幅提升。

但在高原峡谷中施工有“局限性”，隧道施工用电为民用电，隧道集中抽水额外增加大功率水泵后，其他用电设备无法正常使用，显而易见，施工和抽水是鱼与熊掌不可兼得。就在大家权衡怎样调配才能保证功效最优时，万里涛提出，在隧道口增加变压器和在隧道洞内增加增压机的提议，这一举措果然兼顾了抽水与部分生产不能有效衔接的问题，顺利地推进了施工。他想出一系列连环“大招”将“水魔兽”彻底制服，使隧道施工逐步恢复了正常，先前被耽误的工期也一点一点地抢了回来。

“万里涛的脑子灵活，‘鬼点子’多，在关键时刻总能玩出点‘新花样’。项目有了他这个‘小诸葛’，还害怕什么‘水魔兽’呢？”张正武笑着说。

张荣禹文 / 图